



40岁戴牙套 成年人加入 牙齿正畸大军

□本报记者 王丹/文 孙岩/摄

一提到牙齿正畸，人们第一反应是青少年——青少年时期人体骨骼生长发育还没有停止，排列不齐的牙齿可以通过矫正达到治疗效果。近几年，随着公众对自身健康与形象的关注，为拥有一口健康整齐的牙齿来到牙科诊所整牙的成年人越来越多。

成年之后 她们开始戴牙套

记者在南岗区某牙科诊所遇到了前来就诊的刘女士，她今年40岁，这次来做牙齿正畸后的复查。一张嘴，上下两排牙齿，已经是整整齐齐的。“我小时候牙齿特别齐，成年后长了4颗立事牙，没及时拔掉，就把其他牙齿都挤歪了。”她看到身边有朋友做完牙齿正畸后，拥有一口整齐的牙齿，也想让自己的牙齿恢复原有的美观。

刘女士的正畸从前年开始，带着牙套持续正畸的时间，差不多两年多。“正畸治疗的过程很痛苦，刚开始戴牙套的时候，很多食物都吃不了”，但当她看到牙齿一天天地整齐起来，觉得遭罪也值了。

54岁的杨女士想种植一颗牙，医生在检查时发现，她周围的牙缝隙特别大，无法达到种植牙标准，在反复权衡后，杨女士选择先做牙齿正畸治疗，待牙齿排列整齐收紧牙缝后再种植。

记者在采访中发现，像杨女士这样为植牙而实施刚需正畸是特殊的少数情况，大多数人选择正畸则源于口腔健康以及让牙齿更加整齐美观。

记者走访哈市道里区、南岗

区、道外区多家牙科诊所了解到，近几年，成人正畸的数量呈持续增长趋势。道里区天成口腔医院院长鞠丹丹介绍，该医院成人正畸者占总数的4成，年龄从20多岁至50岁不等。

虽然正畸对年龄没要求，但对牙齿基础有要求。如果有严重颌骨畸形或牙齿健康状况糟，就很难达到矫正的理想目标。“成年人做正畸，美观是次要的，更重要的是功能。牙齿不整齐，不容易刷干净牙齿，牙齿功能就会变差。正畸可以调整牙齿的咬合功能，利于牙齿的健康维护。”鞠丹丹说。

花费动辄数万元 选择正畸女性居多

在某牙科诊所，记者随机采访了10名正在接受牙齿矫正的成年人，他们的年龄在22岁至54岁之间，7名女性，3名男性。其中，5人是为了提升形象，4人是想改善牙齿功能，还有1人是看到广告后选择的。该牙科诊所主治医生告诉记者，从近几年接诊的数量来看，女性数量确实远高于男性，主要与女士更注意自身形象等因素有关。

牙齿正畸动辄数万元，费用并不低。目前正畸的矫正器，主要分为传统固定矫正器、无托槽



隐形矫正器和舌侧隐形矫正器三大类。舌侧隐形矫正器治疗费用一般在3至4万元，而市面上最常见的矫正器主要是传统固定矫正器和无托槽隐形矫正器，花费分别约为2至3万元，以及4至6万元。

37岁的李先生告诉记者，现在他的生活逐渐稳定，承担牙齿正畸的治疗费用也没有压力，拥有一口整齐的牙齿是自己小时侯的心愿，“现在算是在实现愿

望，都值得。”46岁的王女士称是为了解除烦恼，“从小牙齿就东倒西歪，吃东西没有不塞牙的时候，各种牙线随身备着。”她说，现在经济条件允许了，年龄大了，更想拥有一口好牙。

目前，最受成年人青睐的是隐形矫正器，其外形是一种透明的塑料牙套，与传统矫正器相比，矫正者可以自行摘戴，但需一两个月复查一次。不过接受采访的牙科大夫告诉记者，针对较为复杂的牙齿问题，其实传统固定矫正器的治疗效果更佳。无论是选择哪类正畸产品进行矫正，治疗周期均需2至3年。

成人牙齿正畸 可能“是一条不归路”

相关数据显示，2021年，我国共有正畸病例400万例，过去10年复合年增长率为15%。目前，我国“口腔正畸”相关企业数量超2800家，近三年来，平均增速为13%。

专家提醒

成年人正畸的难度远大于青少年，需要综合考虑的问题更多，对操作医生的专业水平要求更高。一定要选择正规的医疗机构，由经验丰富的医生来进行正畸治疗。这样，才能达到最终的治疗效果。

警惕！孩子咳嗽、流鼻涕总不好，可能不是感冒

入伏后，天气会逐渐变得潮湿闷热，如果孩子咳嗽、流鼻涕，再有点发热，家长一般认为是患感冒了。黑龙江省中医药学会青年委员会委员傅强医生提醒，如果症状一直持续，病情没有好转，孩子可能并不是感冒，而是另一种比感冒更严重的病——上呼吸道疾病。因为它和感冒的症状类似，很容易被家长误认为感冒，而延误治疗。

上呼吸道疾病一般症状

流鼻涕、打喷嚏：早期症状跟普通感冒很像。

发热：温度可达到38~39℃，有时甚至可以达到40℃。不过通常持续时间不会太长，多在2~3天内即退。

咳嗽：早期以干咳为主，1~2天后，支气管分泌物增多，咳有痰。

求处方、用药更精准。

主治：1.冠心病、高血压、心绞痛、心率失常、胸闷气短、咳嗽、咳痰、喘证(过敏性鼻炎、急慢性支气管炎、支气管哮喘、支气管扩张、慢性阻塞性肺疾病、间质性肺炎、胸腔积液)等。

2.甲亢、甲减、甲状腺结节、糖尿病及其并发症、消瘦、水肿、乏力、心慌、口渴多饮。

3.风湿类风湿性关节炎、痛风、儿科常见病和多发病、发热、咳嗽、咽痛(咽炎、扁桃体炎、淋巴结肿大)、腹痛、腹泻(胃肠型感冒)等、长期不明原因发热。

在本期直播节目中，有被相关问题困扰的读者可直接参与直播与傅强医生对接、问诊，免费挂号。



直播时间：

2022年7月18日(星期一)19:30

参与办法：

1.手机微信关注新晚报微信公众号，点击“健康冰城”栏目获取更多专科医生出诊信息。

2.扫描图中二维码咨询小编，并可直接对接傅强医生。